

任重道远

□何平

肩上担山知任重,志存云天砥砺行。以郑州都市区建设推进中原经济区建设国之方略,“郑重”站位全局,纵横捭阖,细说省会位置之重,衡量核心分量之重,深感加快发展责任之重。

郑州是重心,占天元,据枢纽,一子千钧,满盘皆活;郑州是龙头,首昂起,全身舞,风生水起,气势如虹;郑州是引擎,衔上下,连左右,发动有力,功能强劲。

《以重做铸重心》,围绕“重”,突出“做”,体现“实”,追求“效”,言之凿凿,理之昭昭,情之切切。

重是压力。大象前行,步履沉重。成绩再多,以亿除之,则难见其大;问题再小,以亿乘之,亦不容小觑。向前看,标兵疾进;往后看,追兵渐近。我们逆水行舟,慢进则退。

重是动力。大船起航,势不可挡。

区位优势独特,无可替代;市场广阔,潜力无限;文化厚重,凝神聚力。中原崛起正当时,河南发展乘东风。我们择机而为,顺势而上。

重是责任。大鹏展翅,征程万里。天地之中,重中之重;使命在肩,理应先行为之奋斗,河南振兴。为国家强盛作贡献,为民族复兴添华章,我们责无旁贷,义不容辞。

重是期望。大幕拉开,好戏连台。重任所系,众望所归;画卷锦绣,令人神往;上下同心,开拓奋进。初衷不改唯民重,发展为先情意浓。我们宵衣旰食,励精图治。

由郑州之“重”回望,两个月来,“十八罗汉闹中原”,各领风骚,各展所长:洛阳的“实”,焦作的“转”,平顶山的“正”,许昌的“真”,三门峡的“基”,新乡的

“新”,周口的“解”,濮阳的“定”,信阳的“做”,漯河的“质”,济源的“干”,安阳的“文”,鹤壁的“统”,驻马店的“忧”,南阳的“带”,商丘的“责”,开封的“开”,围绕用领导方式转变加快发展方式转变,谈出了深刻的感悟,推出了精彩的解析。

用事实说话,凭思索探寻,靠实干发展。

“十八谈”,是解剖问题的“手术刀”,是破解难题的“金钥匙”,是加快转变的“宣言书”,是潜移默化的观念大转变,是润物无声的思想大解放,是点石成金的科学发展大谋划。文文秉持着发展为民的理念,篇篇闪烁着求实求效的光芒。

千里中原春潮生,大河奔涌势正雄。我们任重道远,奋发有为,前途光明。

以重做铸重心

□郑重

(一)郑州应该而且必须承担起中原经济区建设重心之重任。

中原经济区建设上升为国家战略,为郑州加快发展提供了难得机遇。郑州作为省会城市,既是这一重大战略的首先受益者,也必须是重大责任的首先担当者。

省委书记卢展工在郑州调研时强调,郑州兴有利于全局兴,郑州稳有利于全局稳。郑州是河南发展的重心所在,这个重心不单指地理位置的概念,也不单指郑州的经济总量要位居全省第一,而且指郑州的综合实力要在全省占更大的分量,在中原经济区建设中发挥龙头作用、重心作用和示范带动作用。

重心就是重任。对郑州广大干部群众来说,这是期待,是重托,更是沉甸甸的责任。

(二)郑州之重,贯穿历史,昭示未来。

底蕴深厚的历史之重。上溯悠悠的历史长河,郑州一直是华夏文明起源、演进的重要地区,中华民族的人文始祖黄帝出生、创业、建都于此,天地之中的历史文化建筑群挺立于此……在这片广袤的土地上,灿若星河的风流人物留下深深的足迹,一幕又一幕恢弘的历史活剧演绎着千古绝唱。

十省通衢的区位之重。郑州坐拥中国铁路的“双十字”,以新郑机场为中心,一个半小时的航程覆盖全国2/3的主要城市、3/5的人口、3/4的GDP。交通之便,使郑州成为全国重要的人流、物流、资金流、信息流的集散地。

影响全局的地位之重。如今的郑州,以占全省4.5%的土地和8%左右的人口,创造了全省近1/5的GDP,近1/3的财政收入,实际承载的人口已达千万之巨。千万人的创造力,千万人的富裕,千万人的和谐稳定,将助推全省小康社会建设迈进一大步,筑牢中原经济区建设的坚实基础。

示范带动的责任之重。郑州这一历史文化重镇、综合枢纽重地、经济发展重心,担当中原经济区重心之重任,必须站得高一点,看得远一点,走得快一点,搞得好一点;必须各项工作走在全省前列,真正成为全省的首善之区。

(三)知其所重,郑州应当放大优势、奋勇向前。

改革开放以来特别是进入本世纪后,郑州在中部崛起中扮演着中中之中、重中之重的角色,经济社会发展实现历史性跨越。主要经济指标五年跨出三大步,经济总量2006年突破2000亿元,2008年突破3000亿元,2010年突破4000亿元,在全国35个大中城市和27个省会城市中位次不断前移,分别由2005年的第19位、第11位前移到2010年的第16位和第8位;在国内外的知名度、美誉度和影响力不断提升,获得国家卫生城市、国家园林城市、全国绿化模范城市、全国科技进步示范城市等称号,跨入世界特色魅力城市200强、中国城市十佳诚信政府排行榜、中国最具投资潜力城市、中国EMBA最具投资价值城市等行列。

这些指标和荣誉的取得,是省委省政府正确领导、高度重视的结果,是全省上下指导帮助、鼎力支持的结果,是全市人民同舟共济、奋勇开拓的结果。所有这些,给了我们更加坚定的信心,也是鼓舞我们奋力前行的强大力量。

(四)知重更应知不重,郑州必须奋力追赶、激流勇进。

跳出郑州看郑州,跳出河南看郑州,我们还存在许多不足,还在许多方面当“重”而不“重”,特别是与国际化大都市的差距还很大。

经济首位度还不高。中国社科院公布的国内城市综合竞争力前100强,郑州仅居第54位。与一般中心城市30%的区域首位度相比,郑州相差10多个百分点,辐射力、影响力和带动力不够强。

经济结构还不优。支柱产业层次偏低,产业链条短,“国字号”的科研机构少,现代服务业比重偏低,文化品位还不高,发展方式转变任务艰巨。

对外开放度还偏低。对外开放的深度和广度不够,开放型经济的比重和贡献率不够高。

城市建设和管理水平还有很大差距。城市规划比较滞后,基础设施建设欠账较多,交通拥堵、“天天挖沟”等问题依然突出。

改善民生的任务还十分艰巨。人民群众上好学、就好医的愿望还不能有效满足,维护社会稳定和安全生产的压力较大,阻碍发展的体制机制问题还没有很好解决。

干部作风有许多亟待大力改进的地方。当前领导层的决策水平、决策效率、推动工作的力度和方法等,与发展的要求相比有很大差距,还有不少干部加快发展的责任感和紧迫感不强,服务意识不强,执行力不强,工作不深入、作风不扎实,不愿意、不善于抓具体,等等。

放眼周边,在百舸争流的激烈竞争中,郑州有晋位之难、退位之忧。省长郭庚茂讲,郑州已进入一个非常关键的时期,搞好了可以大幅度跨越,搞不好也可能丧失机遇。

郑州必须进一步解放思想、超越自我,站位全局谋发展,埋头苦干求跨越,围绕“重”字做文章,在“做”字上下工夫,以更大气魄、更大担当,向更高水平、更高目标迈进。

(五)做大做强做重,必须加快建设郑州都市区,全力打造中原经济区核心增长区。

如何才能把郑州做得更“重”?在中原经济区战略的引领下郑州开始找到突破口:建设郑州都市区、持续推进跨越式发展、打造中原经济区核心增长区。

重在认清大势,解决“为什么做”的问题。建设都市区是21世纪世界城市化发展的主导趋势。省委、省政府审时度势,提出以新型城镇化带动工业化和农业现代化协调发展的重大思路。郑州正处在城镇化快速发展的历史阶段,生产要素加速向城市聚集,郑东新区大开发的火热场景,富士康科技、格力电器落户郑州,彰显出中心城市的集聚效应。谋划建设郑州都市区,是对这一发展规律和郑州发展阶段的准确把握,更是在省会落实中原经济区发展战略的重大举措。郑州必须把新型城镇化问题摆在更加突出的地位,努力走出一条不以牺牲农业和粮食、生态和环境为代价的“三化”协调科学发展之路。建设郑州都市区,是城市发展模式的重要改变,也是经济发展方式转变的具体实践。(下转A03版)